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Proslava aneksije v Trstu.
Trst, 21. marca. (Izvirno poro

čilo.) Z nepopisnim pompom so pro
slavili včeraj v T r s tu  aneksijo zase
denega ozemlja po Italiji. V strahu 
pred faustovskim maščevanjem, so 
se udeležili proslave tudi krogi, ki 
sicer Italijo preklinjajo. Trst sam je 
ves v zastavah in zelenju. Po ulicah 
se gnetejo svečanostno oblečene In 
razpoložene množice, hkrašene s 
cvetjem, trakovi in kokardami. OJ 
vseh strani se sliši godba in prepe
vanje.

Na Oberdankovem trgu se je v r
šila manifestacijska skupščina, ki ji 
ie prisostvovalo okrog 10.000 ljudi. 
Govoril je znani profesor Randi, ki

je pozval zborovalce k prisegi, da se 
bodo borili tako dolgo, dokler ne bo 
odrešen zadnji Italijan.

V tržaško luko je dospel odde
lek vojne mornarice, ki je bil od pre
bivalstva slovesno sprejet. Ladje 
so bile okrašene in so s streli pro
slavljale aneksijo.

V škofijski katedrali je bil slo
vesen Te Deum, ki ga je opravil ško# 
Bartolomasi. Udeležili so se ga med 
drugimi tudi minister Raineri, gene
ral Petitti in podpredsednik senata 
Melodia.

V splošnem je potekla proslava 
mirno.

Rekonstrukcija vlade.
Beograd, 2?. marca. (Izvirno 

poročilo.) Snoči je imel ministrski 
svet sejo, ki je trajala do ene ure po
noči. Razpravljalo se je o rekon
strukciji vlade. Muslimani so dobili 
dva portfelja, samostojna kmetska 
stranka pa enega. Minister za soci-

jalno politiko je postal dr. Kukovec, 
minister za trgovino Mehmed Spaho, 
minister ver Miloje Jovanovič, mi
nister za poljedeljstvo Pucelj in mi
nister za zgradbe so obdržali dose
danje portfelje.

Razdelitev države v oblasti.
Beograd, 21. marca. (Izvirno po

ročilo.) Davi je imel ožji medstran
karski odbor sejo. katere so se ude
ležili tudi ministri Pašič, Trifkovič in 
Pribičevič. Na tej seji so določili 
končnoveJjavno redakcijo člena 62 o 
definitivni razdelitvi države. Po tem 
členu se uprava v kraljevini vrši po 
oblastih. sr_ezovih in občinah. Raz
delitev na oblasti se izvrši z zako
nom po socijalnih in gospodarskih 
prilikah. Oblast more imeti največ
700.000 prebivalcev. Več manjših

oblasti se more združiti V 
eno večjo oblasf. O tem sklepa skup
ščina dotičnih oblasti. Na čelu obla
sti stoji veliki župan, ki ga imenuje 
kralj Veliki župan vrši po državnih 
organih posle državne uprave v  
oblastih. Dokler se z zakonom ne iz
vrši razdelitev na oblasti, bodo 
okrožja v Srbiji, Bosni in Hercego
vini, Cml gori, Dalmaciji in Sloveni
ji ter županije na Hrvatskem in Voj
vodini izvrševale posle oblasti.

Kronštat v bolfševiški oblasti.
SRDITI BOJI V

Frankfurt, 21. marca. (Izvirno 
poročilo.) Kakor javlja »Frankfurter 
Zeitung« iz Rige. so dospele zanes
ljive vesti, da je Kronštat Jrdno v 
rokah boljševiških čet. Finska vlada 
in ameriški rdeči križ delujeta za 
to, da se omili beda beguncev. Vo
djem upornikov se je posrečilo, do
speti z 10.000 možmi na Finsko, kjer 
so bili internirani.

LDU Moskva, 21. marca. V 
Kronštat sc vrača normalno življe
nje. Železniški promet se polagoma 
probuja.

LDU Moskva, 21. marca. Dne 
19. marca se je vršila v Kronštatu

JUŽNI RUSIJI.
velika parada rdečih čet. Vse so
vjetske ustanove zopet poslujejo.

LDU Pariz, 20. marca. Tukajšnji 
ruski krogi poročajo o vstaji na Ru
skem. Prebivalstvo pokrajine ob 
Volgi se je vzdignilo in pomorilo ko
misarje. Tatarji iz Kazana in Astra- 
bana so poslali nad boljševike moč
ne konjeniške oddelke. Ukrajinski 
ustaši pod vodstvom stamana Štru
čka se bojujejo z našimi oddelki 
vred proti sovjetskim četam v Kije- 
\u . V pokrajini med Kijevom in 
Odeso se bojujejo medseboj čete, 
katerim načeluje kakih 20 voditeljev.

Plebiscit v Gornji Šleziji.
Nemci dobiii 60 odst« glasov.

Berlin, 21, marca. (Izvirno poročilo.) 
Po dosedaj znanih poročilih o ljudskem 
glasovanju v Gorenji Šleziji so dobili 
Nemci večino, In sicer so dobili 61% vseh 
oddanih g la s o v .  \  tukajšnjih političnih kro
gih menijo, da So ne dospeli rezultati ne 
bodo mnogo Izpremenlli končnega izida. 
Zadnja odločitev o pripadnosti Slezlje pa 
Je pri vrhovnem svetu, ki bo odločil na 
Podlagi poročila medzavezniške kombije

o d lo č i^ 11' Vem,ar pa NemcJ nc Čakajo te 
bHl večl lire/' VRa-’ic bojazni. Ker so tk> 
OIasovalo°R Se, izročeHa zadnja beseda. 
<o, v katerem smi«! ° ^ Ra*1- Sedaj gre za 
vezniška komfeila  ,J‘ bo Poročala meilza- 

čeno, da bodo kra« ^  ** Zt"’ 
večino, prisojeni Poljsk* *° dWbi"  P° ,ish°

UJU Dunaj 21 marca. Dunajski do-
Pisni urad poroča Iz Berlina: M edzaver
mska komisija v O poljn je odredila zapore
telelottskcga hi brzojavnega prometa kar
onemogočile točna oročila o Izidu čiaSo-
vania v Gorenji Šleziji. Upravni odber
društva »Domovini zv e s t*  šiczijeev« na-
znanja, da e bila udeležba pri glasovanju 
nad vse velika |„  da ,c sk 8
Sala 100 odstotkov. Do kak,h T m e m b "  •! 
sih Incidentov n! nikjer prišlo. Do dveh 
zjutraj so bili v Berlinu znane nastopne 
številke nemških Klasov s Okrožje Klnč- 
borg 92 odstotkov, Katovice mesto 91. Ka

tovice okolica 72, OpoJje 94, Tarnovlce 85, 
Bytein 78, Krelevska Huta 70, Chorzov 62, 
Wyslowlce 55, Kozle mesto 93, Kozle oko- 
lica 75, Ratibor mesto 90, Ratibor okolica 
40, Bugndšice 40, Hlubčice 95, Strelce Vel
ke 85, Olešno 90, Glivice 90, Lublince 82, 
Zabrze 60, Zagorce 58, Bismarckhiitte 65.
V mestih Pštlna In Rybnik je uspeh za 
Ncuicc baje zelo dober, v okolici cbeh 
mest pa zadovoljiv.

LDU Berlin, 21, marca. Po dosedanjih 
poročilih iz posameznih glasovalnih okro
žij kažejo glasovanje po ugotovitvi med
zavezniške komisije nastopni izid: Olešno 
21.200 nemških in 11.400 poljskih, Klučborg
43.000 In 2300 poljskih; Lublinik 15.100 
nemških In 13.800 poljskih; Tarnovlce 17 
tisoč 600 nemških, 27.000 poljskih; Strelce 
Velko 22.500 nemških, 22.S00 poljskih; Go
renja Gloso v a 32.700 nemških, 4500 polj
skih; Kozlo 36.300 nemških, 11.700 polj
skih; Glivice 58.000 nemških, 32.000 polj
skih; Hlubčlce 65.100 nemških, 300 polj
skih; Ratibor 48.700 nemških, 20.700 polj
skih; Katovice 76.400 nemških, 69.800 polj
skih; Krolevska Huta (mesto) 31.800 nenr- 
šklh, 10.800 poljskih; Bytom 73.900 nem
ških, 73.500 poljskih; Zabrze 45,200 nem
ških, 43.000 poljskih; Pštlna 14.400 nem
ških, 41.000 poljskih; Rjbnlk 28.500 nem- !
ških, 53.800 poljskih; Opolje 81.000 nemških, j
26.000 potiskih. j

KOREKTURA MEJE SV. DUH — 
MURA.

Maribor, 21. marca. (Izvirno po
ročilo.) Kakor se čuje, nameravajo 
neinteresirani antantini člani razme
jitvene komisije med jugoslovansko 
in avstrijsko delegacijo sporazumno 
določeno mejo v odseku od Sv. Du
ha do reke Mure po lastni uvidevno
sti popraviti, ker jim sedanji potek 
mejne črte baje ne prija, češ da je 
previjugast. Popravki meje bi bili 
po načrtu antantnih članov le majh
ni, vendar pa se je bati, da nam bo
do segali v živo. Izvesti se namera
vajo pri Sv. liju, na Plaču in v  ob
čini Svečina, kjer bi se sedanja me
ja nekoliko popravila.

RAZMEJITVENO DELO POD ZA
ŠČITO BAJONETOV.

Maribor, 21. marca. (Izvirno po- 
roč.) Tehnično osebje razmejitvene 
Komisije nadaljuje v treh odsekih 
svoje delovanje na ozemlju. P rva 
skuoina, ki je bila pred dnevi napa
dena od nahujskanih ljudi na Rem
šniku, je  dnnes z vojaško asisten co  
nadaljevala svoje delo. Druga sku
pina vrši posle v odseku od Sv. Du
ha do reke Mure in tretja skupina 
postavlja mejnike vzdolž reke Mure.

SPORAZUM MED PAŠlCEM IN 
ZEMLJORADNIKI.

Beograd, 21. marca. (Izvirno 
poročilo.) Včeraj popoldne je mini
strski predsednik Pašič konferiral z 
zemijoradnikom Avramovičern. V 
teku dolgega razgovora je izjavil 
Avramovič, da njegova stranka ne 
bo stopila v vlado, da pa bo glaso
vala za sestavo.

LDU Beograd, 20. marca. Mini
strski predsednik Nikola Pašič je da
nes ob enajstih dopoldne sprejel 
predsednika zemljoradniškega kluba 
Avramoviča. Po daljšem pregovar
janju sta ugotovira: 1. Glede agrar
ne reforme ostane zemljoradniški 
klub na svojem stališču, da za uki- 
njenje fevdalnih odnošajev ni treba 
dati odškodnine. Klub zahteva, naj 
se o tem načeloma razpravlja na 
splošni podlagi. 2. Klub bo glasoval 
za ustavo v celoti, ali tako, da se 
bodo izvršile posebne omejitve pjn 
onih členih, ki govore o začasno iz
danih naredbah, če vstanejo dotične 
naredbe tako, kakor jih je vlada 
predložila, č e  pa se te naredbe iz- 
premetie tako, da se izvoli odsek v 
skupščini po načelu sorazmernosti, 
ki bo razpravljal o začasnih nared
bah in jih bo izdajal v sporazumu z 
vlado, kadar skupščina ne bo zase
dena, bo klub glasoval za te nared
be

Dr. KOROŠEC V BEOGRADU.
Sarajevo, 21. marca. (Izvirno poroči

le.) Nocoj jo v Napredkovcni domu imel 
minister na razpoloženju dr. Anton Koro
šec preiiavanje, kateremu je prisostvovalo 
veliko število pristašev Pučke stranke, lir- 
vatska seljačke stranke In nekaj Srbov. V 
svojem govoru Je dr. Korošec obrazložil 
namen svojoga potovanja, ki gre za tem, 
da se sestavi blok vseh Hrvatov iz Bosne 
In v tem močua Ironta proti centralizmu. 
Dr. Korošec |e  obsodil Radl£eVo poiitlko.

DELAVSKI SINDIKATI.
LDU Beograd, 20. marca. Notra

nje ministrstvo je ponovno dovolilo, 
da se otvorijo delavski sindikati, ki 
se pa odslej ne bodo smeli vm eša
vati v politiko in se bodo morali 
omejiti samo na delo v sindikatih. 
Vlada je Izdala odlok, s katerim se 
posameznim sindikatom vračajo za- 
j>lenjeni arhivi.
REORGANIZACIJA MONOPOLOV

V BOSNI.
I.DU Beograd, 20. marca. Na 

podlagi naredbe finančnega ministr
stva bo sarajevsko tobačno ravna- 
feljstvo prevzelo v Bosni in Herce
govini vse monopole, ki so doslej 
spadali v pristojnost raznih finanč
nih upravnih oblasti.

Na poti k vzafemnosti.
Češki odposlanci na glavni skupščini 

NSS zapuste danes Ljubljano.
O malenkostnem pojmn se Je prelilo 

toliko črnila in napisalo toliko fraz, kakor 
o pojmu slovanske vzajemnosti. In koliko 
vina se Je popilo ob zdravicah na to vza
jemnost! P a uspehi Poljaki in Rusi, Jugo
slovani hi Bolgari, Čehi in Pollak). Tako 
nas Je našla vojna in taki smo ostali tudi 
po njej.

In vendar se vzajemostl ne moremo 
in ne strnemo odreči. Spremeniti pa mor«, 
mo način graditve.

Kakšna bodi pot k slovanski vzjemno- 
sti?  Zdi se nam, da smo na pravi poti k 
njej Jugoslovani In Čehoslovakl.

Pred kratkim se Je ustanovila v P ra 
gi čoškoslovaško-jugoslovanska liga, ki rt 
Je postavila za program, delati za moftee- 
bojno spoznanje. Doslej smo delali \  tal 
stnorl preveč diletantsko, lisa hoč« uvesti 
sistematično delo.

Paralelno s kulturnim mora Ki gospo
darsko delo. Danes Je gospodarstvo drž »v 
v najtesnejši zvezi s politiko. Politike pa 
no delajo samo slučalni voditelji držav; y 
dobi razmaha demokratizma Jo delalo da
nes najširše ljudske vrste sam«, n-aanlri-

ran« po strankah. Naziranja državnih kr. 
marjev »o le usedlina ljudskih teženj. 8  
temi se ie treba spoznati, v te] smeri Jo 
treba metisebolnih zvez, ie  le tem potom 
postanejo po diplomatih sklenjene zveza 
trdne.

Ne zadošča, da Imamo Češkoslovafko 
zvezo potom Beaeša. Treba je, da Imamo 
zvezo s češkoslovaškim ljudstvom. Tudi s  
Rimom ima menda Beograd zvezo, to j«  
zveze ni med našim narodom in Italijo.

Zveze med narodi se pridobivajo in 
krepijo pač v prvi vrsti potom strank, ki 
•o sl sorodne. Te bodo v lastnem hrterestf 
skrbele ea čim tesnejše etike. V tem sn ih  
slu Je lo odobravati, da Je prišlo med na
to  Nar. soc. stranko in čočfcoslovaško sc« 
cSjattstftno straako do tako tesnih zvezi 
kakor so se pokazale ravno v teh dneh, ko 
so nastopali češki politiki na slovenskih 
shodili, kakor bi bil doma. Našli sta  so 
stranki, ki sta nosili vedno rieoko prapo« 
slovansk« vzajemnosti.

Zato smo uverjenl, da bodo rodili ra  v« 
nokar minuli dnevi skupnega dela najlepše 
sadove. Dane« odhajajočim češkim gostom 
kllčamo eb slovesa: aa skorajšnje tv  Ir 
deaje!

IZJALOVLJENA POGAJANJA 
MED AVSTRIJO IN MADŽARSKO.

Budimpešta, 21. marca. (Izvirno 
poročilo.) Kakor doznava Vaš poro
čevalec iz dobro poučenega vira. so 
se pogajanja med Avstrijo In Mad
žarsko glede vprašanja Zapadn« 
Odrske izjalovila, ker se Avstrija no
če odreči svojim pravicam, ki jih 
jih daje st. germainska mirovna po
godba. Pogajanja so se nocoj pre
kinila in je avstrijska deltfacija Zt
o ek) o to val a na Dunaj.

PRED KRIZO POLJSKE VLADE.
Varšava, 21. marca, (lavirno po

ročilo.) Parlament se skliče za 14. 
aprila, da ratificira v Rigi podpisano 
rusko-poljsko mirovno pogodbo. Ka
kor se govori v parlamentarnih kro- 

' gih, je stališče zunaujega ministra 
Sapiene omajano. Najbrže bo od
stopil, ko se objavi izid ljudskega 
glasovanja v Šleziji.

MOBiLIZACIJA NA GRŠKEM.
LDU London, 20. marca. Reu

terjev urad javlja iz Aten: Vojaški 
novinci letnikov 1913, 1914 in 1915 
so poklicani pod orožje.

Pariz, 21. marca. Ob pozivu tre t
jega letnika pod orožje je grški kralj 
Konstantin izdal na narod proglas, 
v katerem izjavlja, da bodo čete oja
čile grške posadke na vzhodu.
ZAKLJUČENJE ČEŠKEGA PAR

LAMENTA.
LDU Praga, 21. marca. Z lastno

ročnim pismom predsednika repub
like je bilo zaključeno letošnje zim
sko zasedanje češkoslovaške narod
ne skupščine.

Pra^a, 21. marca. (Izvirno poro
čilo.) »Leske Slovo« javlja, da sa 
češka narodna skupščina skliče k 
pomladanskemu zasedanju za 31. 
marca. Nato se seje odgode do 19. 
aprila. O demisiji ministrov dr. En- 
gliša in liotovvitza se odloči prihodnji 
leden

NADPRODUKCIJA PREMOGA NA 
ČEŠKEM.

LDU. Praga, 20. marca. V dopisa 
okrožnega odbora rudarjev v Kladsiem s« 
Javlja, da se mora čas dela v lamošnjin 
rudnikih praške industrijske družbe znižati 
radi nadproduclje.

DR. STEINWENDER UMRL.
LDU Celovec, 21. marca. Včeraj 

je v Beljaku umrl v 73. letu svoje 
starosti dr. Steinwender, državni 
tajnik na razpoloženju in poslanec 
skupščine.

VEČJA OD NASILJA SOVRAŽNIKA BODI 
SLOŽNO DELO SPASI NAROD, ZATO 
BODIMO SLOŽNI V DELU ZA »JUGOSLO- 

VENSKO MATICO« l

8KRB ZA RUSKE BEGUNCE.
LDU Beograd, 20. marca. Na 

konferenci aastopnikov vseh mini
strstev, ki se vrši v ministrstvu za 
socialno polittko, se je »klenilo, da 
bo od*ek za ruske begunce še nada* 
Ije skrbel sa ruske begunce, in da se 
violoči pri vsakem ministrstvu po en 
višji uradnik, ki bo v sporazumu z 
odsekom reševal vprašanja, ki se 
tičejo resorta njegovega ministrstva.

REGENTOVA POTOVANJA.
LDU Beograd, 20. marca. Pre-* 

stolonaslednlk bo meseca maja po-< 
» ti l  Zagreb. Prisostvoval bo tudi 
prenesu zemeljskih ostankov P etra  
Petroviča Njeguša na Lovčenu in 
ob isti priliki posetil Dubrovnik.

UPRAVA V DALMACIJI.
I.DU Split, 21. marca. Ministra 

ski svet je sklenil, da uprava v oku-< 
piranem delu Dalmacije po vkora-. 
kanju naših čet ne bo vojaška, tem-* 
več civilna In da bo spadala pod po* 
krajinsko vlado v Splitu.

CELA VAS POGORELA.
LDU Dunaj, 21. marca. Nižje-* 

avstiijska vas Grafenschlag je po-i 
gorela. Ostalo je samo šest hiš. Zgo-< 
rel je tudi en starček, ena ženska in 
dva otroka. Zgorela je tudi cerkev, 
Skoda znaša mnogo milijonov.

b o r z n T  I N ^ T l ^ P O R O C u X
21. marca.

Valute in devize.
Z a g r e b :  Berita 228.60—230, Budim« 

peita  40, Italija 872.50—574, London pla
čilo 550—553, London ček 548, Newyork 
kabel 141—141.50, Newyork ček 139.75— 
141.25, Pariz 985—995, P raga 190.50—I9fg 
Dunaj 21,75—21.90. Valute: Ameriški do
larji 137.75—138, avstrijske krone 24, car
ski rublji 70—75, češkoslovaške krone 181 
— 184, napoleonder 475—479, nemške mar
ke 226, romunski leji 200, souverelgn 570* 
Italijanske lire 550—555.

D u n a j :  Dolarji 658—659, m arke
1079.50—1083.50, luntl 2580—2600, franc, 
franki 4580-4620, Ure 2645—2665, dinarji 
1840—1860, poljsko marke 91—93, švlc* 
franki 11.475—11.525, češke krone 875 do 
881, madž. krone 203.50—205.50.

C u r  I h : Berlin 9.55, Newyork 574,
London 22.51, Pariz 40, Milan 23.55, P raga 
7.60, Budimpešta L80, Zagreb 4, Varšava 
0.69, Dunaj 1.80, av6trij. krone l . l t .

P r a g a :  marke 121, švic. franki
1303.50, lire 296, franc, franki 521.50, funti 
291, dolarji 73.25, dinarji 200.50, avsirijgk« 
krone 10.95, poljske marke 7.62.

Efekti.
Z a g r e b :  Banka za Prim orje 925 do 

#70, banka za trgovino 400 do 416, hipo
tekam a 310—325, kreditna 820—S60, Jan 
dramska 1825—0, Jugoslovanska 558—565, 
Ljubljanska kreditna 910—920, Narodna 
615—620, Riječka pučka 420-426,
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Žalna manifestacija v 
Ljubljani.

Tvoj kralj pride k tebi krotak',
sedeč na oslici.

Italijani so pri vsem svojem de
janju in nehanju komedijanti. Nalašč 
so izbrali cvetno nedeljo za svojo 
aneksijsko proslavo, da bi prisilil 
množice upitl: Hosana. hvaljen bodi 
kralj, ki prihaja v  imenu Gospodo
vem! — Toda naši podjarmljeni 
bratje predobro poznajo njihovo hi
navščino, zato niso klicali »hosana«, 
niso sekali vej, ne slačili obleke, da 
bi pregrinjali pot italijanskemu im
peratorju, pač pa so skozi stisnjene 
zobe šepetali prisego maščevanja.

Isto je čutila in storila tudi Ljub
ljana. Druga leta je bila cvetna ne
delja živobarvna slika cvetoče 
spomladi. Butare s prvim zelenjem, 
pestrim cvetjem in vihrajočimi tra
kovi so polnile ulice, odmevalo je 
vzklikanje srečne mladine. Letos pa 
so otožno plapolale črne zastave, od 
vseh strani so se zgrinjale tihe mno
žice v Žalnih oblekah pred deželni 
dvorec.

Do pol 11. ure so napolnile mno
žice ves Kongresni trg in vse stran
ske ulice. Zastopana so bila vsa na
rodna društva. Z zastavami so pri
šla: Slovensko bralno in podporno 
društvo v  Gorici (za klub »Soča«), 
Čitalnica v Šiški, šolska mladina iz 
Šiške in Viča, šentpetersko prosvet
no društvo, Slov. kršč. socijalna 
zveza, pevska društva »Slavec«, 
»Ljubljanski Zvon« in »Ljubljana«, I. 
mestna deška ljudska šola itd.

Manifestacijo so otvorili združeni 
pevci vseh ljubljanskih pevskih dru
štev. ki so zapeli »Jadransko morje« 
(dirigent M. Hubad).

Ob čm o pogrnjeni mizi je nago
voril žalni zbor prof. dr. R o ž i č ,  ki 
Je naglašal. da nikdar ne pozabimo 
naših svežih grobov onstran Kara
vank in Krasa. Naš oropani narodni 
zaklad moramo dobiti nazaj. Za 
zgled in uteho nam bodi nekdaj raz
kosana Italija. Govornik je apeliral 
na vse stanove, naj budijo in vzga
jajo narod za to veliko idejo. Poseb
no trgovski in obrtni stan imata 
dolžnost, da Izpodrineta tuji kapital, 
ker le potem bo prišel T rst prosto
voljno k Jugoslaviji, kakor je nekoč 
prišel prostovoljno k Avstriji. Itali
jani so mednarodni parasiti, njihova 
valuta je izunietničana. Govornik je 
zaključil s prisego: Korošci in P ri
morci, ne za nas, za vas bo vse na
še bodoče delo!« — Drugi govornik, 
narodni poslanec B r a n d n e r ,  je 
med drugim apeliral na navzoče če
ške goste, naj povedo doma, kako 
plakamo za izgubljenimi brati. Naša 
žalna manifestacija mora pomeniti 
obračun z našo preteklostjo. Okle
niti se moramo naših dobrovoljcev, 
ker priti mora naš veliki, odločilni 
dan. — V imenu dobrovoljcev in 
akademske omladine sta govorila 
Fedor Š l a j m e r  in Ud e .  Prvi je 
naglašal, da današnje naše solze ni
so znak obupa, temveč ta dan mora 
biti mejnik svečane obnovitve. Tuga 
naj nas združi v složno delo. Drugi 
govornik je bičal razruvanost v  na
šem javnem življenju ter našteval 
bodoče naloge za našo mladino. Za
to vzidamo danes temeljni kamen 
spomeniku za novo delo, nove žrtve.

Po tem govoru so prinesli do- 
brovoljci ploščo iz rdečega mramor- 
ja z napisom »20. marca 1921 — za
sedenemu ozemlju«. Plošča se je pri
trdila na betonski podzldek, kjer se 
svoječasno postavi spomenik v obli
ki obeliska. Kolo jugoslovanskih se
ster je položilo na temelj venec, vse 
zastave so se poklonile. Združeni 
pevski zbor je zapel novo Junčevo

Ivan Zorec: Pomenki.
(V Ljubljani 1921. Samozaložba. 
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Ko se je pred par leti v »Ljub
ljanskem Zvonu« prvič bralo ime 
Ivana Zorca, so nekateri pri ljudeh 
»iz stroke« poizedovali, kdo je ta 
inož. Doznali niso ničesar. Ime Je 
bilo novo, toda spis je kazal, da ga 
je napisal pisatelj, o katerem se lah
ko reče, da je nekaj življenja pre- 
motril. Od takrat se je Ivan Zorec 
stalno oglašal v  naših literarnih me
sečnikih. oblikoval se je, izpopolnje
val in pogliabljal, in danes ga lahko 
Štejemo med prve sočne pripoved
nike v našem sodobnem slovstvu.

Kdor ljubi življenje in zdravje, le 
s težavo prebira večino sodobnih 
proizvodov slovenske književnosti. 
Preveč so medli, premalo je v njih 
impulzivnosti, premalo srca' in pre
prostosti. da bi bili z lahkoto užitni.

skladbo »Slovenska zemlja« (bese
dilo pesnika Debeljaka) pod kom
ponistovim vodstvom, takoj nato pa 
pod Hubadovim vodstvom naše him
ne »Bože pravde«, »Lepa naša do
movina« in »Naprej«, ki so jih poslu
šale množice razkritih glav.

Manifestanti so se nato mirno 
razšli, toda s trdno prisego v srcu: 
naše podjarmljene brate moramo re
šiti za vsako ceno, prej ali slej.

— ★—

Ustanovitev »Kola ju- 
goslovenskih sester* v 

Ljubljani.
V nedeljo popoldne se je vršil v 

veliki dvorani »Narodnega doma« 
ustanovni občni zbor »Kola«. Dvo
rana je bila nabito polna narodnega 
ženstva, ki je prihitelo od vseh kra
jev.

Predsednica pripravljalnega od
bora ga. Franja dr. Tavčarjeva je 
otvorila zborovanje ter pozdravila 
mnogoštevilne zborovalke in zastop
nici »Kola srpskih sestara« predsed
nico go. Persido Prodanovičevo in 
tajnico gdč. Milevo Teodorovičevo. 
Ga. županja se je nato spominjala 
naših neodrešenih pokrajin ter izra
zila potrebo, da se slovensko žen- 
stvo združi v  močno organizacijo, ki 
bo gojila ljubezen do domovine In 
svobode. Povdarjala je. da mora v 
»Kolu« vladati demokratski duh ter 
se morajo v njem združiti vse Slo
venke brez ozira starosti, stanov in 
političnega prepričanja. Nato je po
zdravila zborovanje v imenu »Kola 
srpskih sestara« ga. Persida Proda- 
novičeya. ki je povdarjala. da tudi 
Srbkinje čutijo s slovenskimi sestra
mi ter ravnotako tugujejo nad izgu
bo naših pokrajin. Za njo so govorile 
še Antonija Hinterlechnerjeva, Janja 
Čučkova, Marica Debelakova, M. 
Ahtigova. Kokaljeva. Stupica In L. 
Poljančeva. Vse govornice so nagla- 
šale nujno potrebo močne ženske or
ganizacije, ki bo delovala v  narod
nem in humanitetnem smislu. Poseb
no veliko odobravanje je žela za
stopnica koroških Slovenk, ki je 
prosila vse navzoče, naj ne pozabijo 
zasužnjenih bratov in sester onkraj 
Karavank.

Po končanih govorih je tajnica 
gdč Bajtova prečitala pravila, ki so 
bila z malenkostnimi spremembami 
sprejeta. Ime nove organizacije je 
»Kolo jugoslovenskih sester« v Ljub
ljani. Nato je ga. dr. Kalanova pred
lagala novi odbor, ki je bil soglasno 
sprejet. Za predsednico je bila izvo
ljena ga. Franja dr. Tavčarjeva. Po 
izvolitvi odbora so se na predlog ge. 
dr. Tavčarjeve odposlale kralju in 
regentu pozdravne brzojavke. Ga. 
Prodanovičeva je še enkrat pozdra
vila ustanovitev sesterskega kola 
ter izročila ge. predsednici v imenu 
»Kola srpskih sestara« za novousta
novljeno »Kolo« 2000 dinarjev, kar 
je vzbudilo pri vseh zborovalkah ve
liko odobravanje. Zatem je gdč. Ma
nica Komanova v lepi vezani besedi 
zaprisegla vse navzoče članice, naj 
vse, kar je v pravilih »Kola« tudi de
jansko izvršujejo. —

Nato so zborovalke zapele »Bože 
pravde«, nakar se je predsednica dr. 
Tavčarjeva vsem zborovalkam za
hvalila za obilno udeležbo ter jih po
zvala, naj se udeleže slavnostne 
predstave v narodnem gledališču.

Ustanovitev »Kola« najtopleje 
pozdravljamo ter upamo, da bo raz
vilo živahno in uspešno delovanje v  
občo korist našega naroda.

NASA POŽRTVOVALNOST ZA TRPEČE 
BRATE! SPOMINJAJTE SE »JUOOSLO- 

VENSKE MATICE« I
H— MB—

Zorčeve novele so v tem oziru pra
va izjema. Avtor je zbral v  »Po
menkih« sedem stvari, med njimi 
par že natisnjenih, druge nove.

Pisatelj ume pograbiti in obdelati 
kos življenja tam. kjer je najbolj živ 
in prožen. Obdela ga na hitro, s silo 
zdravih rok in brez sentimentalno
sti. Odtod izvira zadovoljstvo, ki ga 
imaš nad Zorcem, ko ga prebiraš. 
Njegove novele se ti na mah priku
pijo, kakor solnce v naravi.

Ivan Zakotnik pride v bolnico, v 
»sobo št. 12«. Čitatelj čuti, da Je 
prišel tu sem umret. Toda spomin 
na domačo hišo sredi cvetočega 
vrta. na njive, ga izvabi, da ostavi 
sobo živih mrličev. Komaj se vleče, 
toda tl veš. da ga ozdravi gi-uda, 
čim stopi nanjo. Ljubezen in zaupa
nje do grude in do vsega, kar živi 
ž njo in na njej, je značilna poteza 
Zorčevega ustvarjanja. V tem je 
prikupljiv, vabljiv in originalen.

Če bereš povest »Domačija ob 
Temenici«, se nehote spomniš na

j Dosedanje naše uprav
ne edini ce.

Iz razprav, ki so se vršile v 
ustavnem odseku v zadnji dobi gle
de upravne razdelitve države, je 
sklepati z gotovostjo, da bodo ostale 
dosedanje večje upravne enote v 
Hrvatski-Slavoniji, Bosni ter Srbiji 
in da bodo kvečjemu združene v 
večje zveze.

Kakor znano, se je Hrvatska-Sla- 
vonija delila na osem županij, ki so 
štele povprečno po 300.000 prebival
cev in merile povprečno po 5316 
km*. Pripomniti pa je, da je ta pov
prečna številka izračunana; toliko 
bi namreč štela vsaka županija, ako 
bi večje zmanjšali na korist manjših.
V resnici pa je štela največja župa
nija, to je zagrebška (brez mesta 
Zagreba) 1. 1910 515.014 ljudi, dru
ga največja, sremska, pa 414.234 
ljudi, dočim je imela najmanjša liško- 
krbavska 204.710 duš. Županije se 
dele v  kotare, katerih šteje Hrvat- 
ska-Slavonija skupaj 70 s povpreč
no po 36 000 prebivalcev in po 607 
km2 površine. Slično so se upravljali 
deli Ogrske, ki smo jih dobili, po 
županijah: županija Bačka je zelo 
velika, saj šteje 690.075 ljudi, Toron- 
taiska (večina Banata) pa 459.673. 
Ostali deli predstavljajo le manjše 
drobce državno deljenih županij. 
Županije in njih drobci se dele isto- 
tako na kotare.

Srbija se je delila na okruge 
(bivše nahije), in okrugi na sreze. 
Severna Srbija, to je Srbija v  obse
gu do 1. 1912, je obsegala 17 okru- 
gov. ki štejejo povprečno po 166.000 
prebivalcev in po 2841 km* površi
ne. Največji okrug požarevački je 
štel (1. 1910) 259.906 ljudi, najmanjši 
rudniški 85. 340, drugi najmanjši to- 
pliški 110.218 duš. Okrugi se dele 
na sreze in sicer imamo v  severni 
Srbiji skupaj 81 srezov s povprečno 
po 35.000 in po 596 km2 površine. 
Južna Srbija, to je ozemlje, osvobo
jeno v 1. 1912-1913, se deli na 16 
okrugov s povprečno po 104.000 
duš in po 2790 km* površine. Tu so 
največji okrugi v južnem predelu, 
bitoljski 232.646 ljudi, kosovski, dru
gi največji pa ima 193.337, zelo 
majhni pa so okrugi po viškem sve
tu bivšega Sandžaka (najmanjši ple- 
valjski le 22.548 ljudi, drugi, beranski 
le 25.601). Dalje se deli južna Srbija 
na 56 srezov s povprečno po 30.000 
ljudi in po 797 km* površine.

Tudi Črna gora se deli na okru- 
ge, ki jih ima 6 povprečno po 40.000 
prebivalcev in po 1640 km* površine 
ter dalje na 21 srezov.

Bosna-Hercegovina se deli na 
okružne oblasti ali okrožja, katerih 
je 6, povprečno po 300.000 prebival
cev ter po 8533 kiti8 površine; naj
večje okružje je tuzlansko s 429.854 
prebivalci, najmanjše bihačko s 
229.588 ljudmi. Vsako okružje se de
li v  kotare, katerih je v deželi skup
no 51, povprečno po 40.000 ljudi in 
po 1004 km* površine.

Dalmacija in Slovenija se delita 
na politična glavarstva in 'ti še da
lje v sodne okraje. V Dalmaciji pri
de na glavarstvo povprečno 46.000 
ljudi in po 916 km* površine. Poli
tični okraji v bivši Kranjski imajo 
povprečno 40.000—50.000 ljudi in po 
900 km* površine.

Kakor vidimo tudi večje upravne 
edinice kot so županije, srbijanski 
okrugi in bosanska okrožja niso 
enake medsebojno; največ sličnosti 
imajo naša okrajna glavarstva, hr- 
vatsko-slavonski in bosanski kotari 
ter srbijanski srezi.

Očividno je tedaj, da je treba 
vstvariti Iz županij, okrugov in ok- 
ružij večje pokrajinske edinice.

moč, ki preveva VI. Levstikovo 
»Gadje gnezdo«, tako močan je Zo
rec v  slikanju starega Trlepa. Stari 
Triep živi. To ni slika, to je kri in 
meso. In slog in jezik v tej povesti! 
Čutiš vonj preorane njive, dihanje 
gozda. Kraj dejanja je Pre^ teboj 
kakor v resnici.

Jezik Zorčev je bogat za pojme, 
ki jih potrebuješ, pa žal. premalo 
veš zanje. Kdo ne bi vasoval z »Mar 
no«, na katero so ljubosumne vse 
babnice cele vasi, ker norijo zanjo 
vsi dedci?! Misliš si: poosebljen 
greh, kjer ni ni trohice dobrega. Ko 
pa Mani odpeljejo otroka, Klej: ona 
ga gre iskat na kraj sveta.

Takšni so Zorčevi »Pomenki«, 
vredni, da se berejo in zopet bere
jo. Mi jih kar najtopleje priporoča
mo. —

»Pomenki« se naročajo pri pisa
telju samem, v Ljubljani. Karlovška 

j cesta 1; dobe se pa tudi V vseh 
knjigarnah.

Razna poročila.
'Angleški poslanik v Pragi pri Masa- 

ryku, Predsednik M asaryk le »prejel v 
prisotnosti ministra zu zunanje stvari g. 
Jurija Clerka, ld mu je v  imenu angleške
ga kralja Izrazil svoje simpatije In želje, 
da bi kmalu ozdravel in zopet prevzel 
vodstvo držaive, ki Jo je voda s toliko po
litično uvidevnostjo In tolikim uspehom.. 
Obenem je sporočil pozdrave lorda Cur- 
zona z  željo, da bi kmalu ozdravel. — 
Predsednik se je zahvalil za izkazano za
nimanje ter je imel s poslanikom daljši

razgovor, ki se ga je udeleži! tudi minister 
za zunanje stvari.

Vočina sveta stare narodne če»k* 
cerkve je protestirala proti spojenlu z 
ortodoksno cerkvijo.

Japonska mornarica se veča. Iz Tokl- 
ja poročajo uradno, da bo Japonska, ko 
Izvede svoj mornariški program, imela 
leta 1927 mornarico, ki bo skoro tako 
velika, kakor ameriška. Na tretjem mestu 
bo stala Anglija.

Gospodarstvo.
PETROLEJ V JUGOSLAVIJI.
Kameno olje ali petrolej je za 

moderno gospodarstvo ena najpo
trebnejših sirovin. Da ga doslej v 
Jugoslaviji še nismo sami proizva
jali, je vsakomur znano. Manj znano 
pa je vprašanje, ali se more tudi pri 
nas začeti z eksploatacijo petroleja, 
to se pravi, ali hrani tudi naša zem
lja v sebi petrolejske zaklade.

Kakor znano je petrolej nastal lz 
maščobe poginulih živalij, pod ze
meljsko površino. Živali, ki so pogi
nile v morju, bodisi naravnim potom 
ali katastrofalno, vsled kake epide
mije, je morska struja odnašala s 
seboj in jih kopičila na kakem plit
vejšem. zatišnem pregelu, prav ta
ko kakor se še danes na nekaterih 
mestih ob obali nabira mnogovrstna 
naplavljena navlaka. Tu so jih nato 
peseh, ingrez ter različno blato, ki 
ga donašajo reke, zakrile in jih za
varovale pred zrakom. Ta proces 
se je nadaljeval dolge vekove, ži
valski materijal se je kopičil vedno 
bolj in se prekrival s peščeno In 
blatno odejo. Vsled premikanj v  ze
meljski skorji so mnogi taki predeli 
po preteku milijonov let bili ugrez- 
njeni za nekaj deset ali nekaj sto 
metrov, nato pa zopet dvignjeni nad 
morsko površino, izpod morske vo
de. Pod velikim pritiskom in vsled 
povišave temperature se je maščo
ba poginulih živali polagoma pre
tvorila v olje, kameno olje, petrolej 
ali nafto.

Kjer sedaj iz zemeljsih plasti, na
pojenih s kamenim oljem, po kakr
šnemkoli naključju nastane odprtina 
do zemeljske površine, začne po nji 
nafta prihajati na dan. Ta pa ni ved
no enaka; ako je čista in prozorna, 
jo imenujemo nafto, ako je bolj tem
na, rujava, ji pravimo petrolej, črne 
in goste vrste pa imenujemo smola 
ali pakllna (Teer). Poleg petroleja 
se nahaja v zemlji zelo pogostem 
zemeljska smola ali asfalt, ki je na
stal bržkone na ta način, da je pe
trolej deloma izhlapel in je od njega 
preostala le gosta smola.

Geološka preteklost mnogih na
ših predelov je bila za nastanek nafte 
zelo ugodna in naša zemlja hrani 
brezdvomno v sebi obilo te preko- 
ristne rude. Naftonosna področja pa 
so v Jugoslaviji še premalo preiska
na. Ker je zadostovala produkcija 
galiških petrolejskih vrelcev, se 
preje za naše natfine sledove niso 
brigali; ko pa je Avstrija tekom voj
ne izgubila Galicijo, je dala natanč
neje raziskavah Slavonijo. Hrvat- 
Sko in Dalmacijo. Vrtanje v Slavo
niji (1917.—1920.) je dognalo močne 
izvore nafte v področju vasi Bujav- 
ke pri kopališču Lipik (ob Pakri, za- 
padno od Pakraca). Dognano Je, da 
se nahaja tu močan naftonosni teren, 
ki obeta dobro produkcijo. Tu je že 
podeljena koncesija za eksploataci
jo. Toda tudi na drugih krajih so že 
od preje znani večji izvori nafte, in 
sicer na mnogih mestih od Nove 
Gradiške v  Slavoniji do Medjimur- 
ia; vse tod se razprostira naftonosni 
teren, ki ga je treba sistematsko 
preiskati. V Medjimurju se v pesku 
nabira dovolj čisti petrolej, da se la
hko vporablja za gorivo (pri Pakle- 
nici in Selnici). Istotako izvira iz 
zemlje na več mestih okrog Nove 
Gradiške. Pri Mikloški v Moslavini 
izteka Iz dveh izvorov črna smola 
(paklina), ki jo nabirajo in proda
jajo za mazanje koles in strojev; 
letno dobijo povprečno 30.000 q 
smole. Istotako so odkriti krepki iz
vori nafte pri Ludbregu in pri Viro- 
vitici na več mestih. —• V Srbiji so 
odkrili izvore nafte v srednji Kolu- 
bari in pri Kraljevu. na jugu pa ob 
gorenji Pčlnji. V Dalmaciji se že do
biva asfalt na Braču in pri Vrgovcu.
— Sicer smo imeli pred vojno le ve
liko rafinerijo petroleja v Bosan
skem Brodu, ki je delala seveda z 
uvažanim oljem.

Za moderno gospodarstvo je na
fta neprecenljive vrednosti; iz nje se 
dobivajo: naftin eter, bencin, petro
lej. olie za razsvetllevanie svetilni-.

A ^ °’°maz, vazelin, parafin itd,
Brigo za produkcijo lastnega pe

troleja bomo pravilno ocenili, ako 
prevdarimo še naslednje: Leta 1914. 
je bila svetovna produkcija petrole- 

| ja sledeča: Zjedinjene države 266 
‘ milijonov sodov (sod & 42 galonov, 

t j. 190 1), Rusija 67 milijonov in 
Mehika 21 milijonov sodov, kar je 
znašalo Unija 66%, Rusija 17%, 
Mehika 5% in drage države (Rumu- 
nija, Holandska, Indija. Galicija. Ja* 
ponska) skupaj 12% svetovne pro- 
dukcije. Zadnjo dobo vidimo ten
denco, iskati si novih petrolejskih 
dežel, zato predvsem je na pr. An
glija tiščala v  Perzijo in Mezopota
mijo, kjer se nahajajo še nedotak
njeni petrolejski zakladi. Ta ten
denca pa je imela svoj vzrok ne le 
v  želji in potrebi po zvišanju pro
dukcije, marveč tudi radi tega, ker 
so ameriški petrolejski izvori, kjer 
dajo dve tretjini vse svetovne pro
dukcije, blizu izčrpanju. Kajti geolo
ška sekcija je v januarju leta 1919. 
cenila izvore sedanje eksploatacije 
na ameriškem teritoriju na 6740 mi
lijonov sodov. To se pravi: pri da
našnji proizvodnji in potrošnji bo v  
Ameriki zmanjkalo petroleja v 20 
letih.

V takšnih predpogojih imamo ne
dvomno dovolj vzrokov skrbeti za 
domačo produkcijo.

★
+  Prom et bankovcev Narodne banke 

SHS je znašal 8. t. m. 3.452,421.150 dinar
jev. Od 1.—8. se Je torej promet pomnožil 
za 46,477.460 dinarjev. V zadnjih 14 dneh 
se je promet zvišal za čez 100 milijonov; 
dinarjev.

+  Trgovina s poljskimi pridelki od 
18. t. m. Sambar: Vsled velikega povpra
ševanja pred velikonočnimi praznik! so se 
cone zvišale. Pšenica nofctra 1010—1020 K, 
koruza 400—420 K, oves 360—370 K. P ro 
met je slab, zaprtih vagonov primanjkuje,
— Vinkovci: Pšenica 1010—1020 K, koruza 
425-430 K, oves 365-370 K. Dovozi 
slabi.

+  Dohodki od državne trošarine. Dr
žavni dohodki od trošarine znašajo za me
sec februar 17,015.750 dinarjev. Od 1. ju
nija 1. 1920. do 28. februarja t. 1. znašajo 
vsi dohodki skupno 102,651.258 dinarjev, 
dočhn le y  državnem proračunu za Isti 
čas predvidena vsota 101,583.397 dinar
jev.

+  Likvidacija vseh kompenzacijskih 
pogodb med Jugoslavijo In Avstrijo. Skle
njena je likvidacija vseli kompenzacijskih' 
pogodb med Avstrijo in Jugoslavijo.

+  Volna škoda v naših šumah. Mini
strstvo  za šume hi rude je statistično ugo
tovilo, da znaša v  vojni povzročena ško
da v  naših šumah, 260 milijonov frankov, 
To bo prijavljeno reparacilsk! komisiji V 
Parizu.

+  Avtomobiina prometna d. d. Ljub
ljana, Pogačarjev trg 3, ki nam erava v 
kratkem  otvoritl med kraje, ki so odreza
ni od žel. prometa, avtomobllne proge, va
bi merodajne činltelje, ki bi imeli Interes 
na otvoritvi kake proge, da podajo more
bitne predloge na omenjeno družbo.

★
!+’ Češkoslavaška -a vstrljska pogaja

nja glede dobave sladkorja končana. Po
gajanja med Češkoslovaško in Avstrijo 
glede preskrbe Avstrije s sladkorjem za 
tekočo kampanjo so zaključena. Češkoslo
vaška se je obvezala, da bo dostavila Av
striji 3600 vagonov sladkorja.

+  T rst In češko-slovaška trgovina, č e 
ška »Narodni politika« se peča z vpraša
njem, katero pot sl izbere češki uvoz in 
izvoz iz prekomorskih dežel in v  iste v 
bodoče. Dozdeva se, da bo Hamburg v  tej 
tekmi zmagal nad Trstom, ker ni le bližji 
Češkoslovaški, temveč tudi češkemu blagu 
In prevozu nudi vse dopustne ugodnosti, 
tako n. pr. posebno mesto v svobodni luki. 
T rst pa je mogel pred svetovno vojno do
seči znamenit položaj le vsled železniško- 
tarifarnih, carinsko-političnih in drugih 
olajšav od strani avstrijske vlade. Kvečlem 
za promet z bližnjim orijentom in z deže
lami onstran sueškega prekopa W zamogel 
Igrati T rst tudi naprej ulogo za Češkoslova
ško, ako mu ne bo na poti tekmovanje Re
ke in donavske poti. Posebno trgovina Ju
goslavije bo šla na škodo T rsta , najbrže



Daievne vesti.
— Cerkvena razmeijtev. Naši dr

žavi prisojeni obmejni kraji so še 
vedno pod tujo cerkveno oblastjo. 
Citali smo, da na Kapli še vedno žup- 
nikuje hud nemški nacijonalec Lenz, 
ki je ljudstvo tako odkrito hujskal 
proti naši državi in proti razmejit
veni komisiji, da so ga morali od
gnati v Marenberg. Ako upošteva- 
vamo odločilni upliv, ki ga ima du
hovščina na gorsko prebivalstvo v 
obmejnih krajih, potem lahko spo
znamo. da je vse pomirjevalno delo 
posvetnih oblastnij zaman, dokler 
vodijo naše ljudstvo tuji duhovniki, 
ki so podrejeni graški škofiji. Take 
župnije imamo v naši državi tri: 
Apače, Sv. Duh, Kapla. Mariborski 
ordinarijat naj vendar te župnije de
finitivno prevzame ter odslovi du
hovnike, ki se ne znajo prilagoditi 
državni misli.

— Predsednik deželne vlade dr. 
Baltlč je obiskal 19. t. m. Koroško 
Belo, da si je ogledal tam na licu 
mesta poškodbo po požaru, nasta
lem vsled bomb, ki so jih vrgli Ita
lijani za časa svetovne vojne, in je 
zagotovil Občinarjem v zmislu skle
pa zadnje seje deželne vlade izdat
no vladno podporo v olajšanje soci
alne bede v tamošnji občini.

— Vsled velikonočnih praznikov 
predsednik deželne vlade dr. Baltlč 
na veliki četrtek dne 24. t. m. in na 
velikonočni ponedeljek dne 28. t. m. 
ne sprejema strank.

— Izplačilo zavarovalnine za 
ameriške delavce — naše državlja
ne, ki so padli v vojni. Ameriško 
vojno ministrstvo poroča preko na
šega ministrstva za zunanje stvari, 
da se morajo podatki o zavarovanju 
ameriških delavcev, naših držav
ljanov, ki so padli na zapadni lron- 
ti, izpolniti pri sodiščih in izpolnjeni 
vrniti ameriškemu vojnemu mini
strstvu v svrho izplačila zavaroval
nine. Vsak naš državljan, čigar sin 
je kot ameriški vojak padel v bivši 
vojni, bo dobil zavarovalnino v zne
sku 10.000 dolarjev, to je okoli
370.000 dinarjev.

— V svrho hitrejše ekspedicije 
zabojev. Generalna direkcija za po
što in brzojav je predlagala, naj se 
uradnikom izplača po 10 par od 
vsakega zaboja v  svrho hitrejše 
ekspedicije.

— Državni uslužbenci se morajo «a- 
, učlH srbohrvaščine. Ministrstvo je odre

dilo, da se morajo vsi državni uslužbenci 
naučiti do 1. januarja 1. 1922 srbo-hrvat- 
skega jezika.

— Zvišanje poštnine. Kakor poročajo, 
bo m inistrstvo za pošto in brzojav zvišalo 
poštnino za pisma. Za navadna pisma bo 
znašala poštnina v  notranjosti naše kra
ljevine pol dinarja, za inozemstvo pa 1 
dinar.

— Zdraviliške takse v državnih top. 
Ilcah. Ministrstvo za narodno zdravje je 
odredilo, da se zvišajo za časa gflavne 
sezone t. j. od 16. junija do 31. julija zdra
viliška taksa za 50 odstotkov.

— Nasilni nemški hujskači. Razun že 
omenjenih 6 oseb, ki so na Kapli nasilno 
nastopaj proti razmejitveni komisiji ter so 
Jih odgnali v zapore v MaTenberg, sta ?e 
udeležila nasilnosti tudi brata Grubelnik, 
sinova posestnika na Kapli, ki pa sta pred 
orožniki zbežala čez mejo v  Avstrijo. La
kota ju bo že prignala nazaj in pravici v  
roke.

— Novi vozni red Ljubljana - Po
stojna - Trst. Z 19. t. m. je stopil v velja
vo novi vozni red za Imenovano progo. Iz 
Ljubljane odhajajo sledeči vlaki: brzovlaki 
ob 4. url 20 minut, ob 12. uri 10 minut in 
ob 17. uri 47 minut. Osebna vlaka ob 14. 
uri 20 minut in ob 18. uri 20 minut (zad
nji vozi le do Rakeka). Istotako vozi samo 
do Rakeka mešani vlak, ki odhaja iz Ljub
ljane ob 6. url 40 minut. Iz Trsta vozijo 
brzovtaki ob 21. uri, ob 6. url 15 minut in 
ob 12. uri 30 minut. Osebna vlaka pa ob 
15 minut po polnoči In ob 8. unl 50 in! ti ut. 
Razun tega vozi osebni vlak samo Iz R a
keka ob 5. url 50 minut, mešani vlak pa 
o b  I S . u t i  3 4  m in u t .

rovaj~ |V spom!n dr* Ivana Oražna je da-
drncti T' J 3*"62'**1* naprednemu dijaškemu 

iistvu ‘P reporod . 200 K. Hvala.

priredila* v s b d ^ *  Zadrusa" v Pragi ,C
Kta-ni-j n-.Ki._i °^cs;a slabega gmotnegastanj nabu alno akciio M  domovinL Rer 
e bil dosedanji odziv uspešen, je to do

kaz umevanja težavnega P(>ložaJa naic£a 
dijaštva v tujini. Radi n a r a v a  števila 
Podpore potrebnih dijakov, prosimo še 
ostale prijatelje naše akademično mladine, 
da sc spomnijo ob priliki velikonočnih' 
praznikov s primernim darom.

— Slovenski lantje pri štabu 2. arinlje
L  ™  .fele veseJe velikonočne praz
nike sorodnikom, prijateljem in znancem.

Isto želijo naši vojaki od 2. puka tež
ke artiljerije v Boki Kotorski. (Iraen nam 
ni mogoče navajati zaradi tesnega prosto
ra, Op. uredništva).

— Hjuzov brzojavni aparat. Spisal 
Ivan Napotnik. Knjiga s 17 slikami, v  ka
teri ja na kratko In jasno razložen Iljuzov 
brzojavni aparat, izide v  nekaj dneh.

— Za 390.000 zlatnine ukradene. Dne 
15. t. m. je bila v  samoborskem vlaku ne
ki trgovki ukradena ročna torbica, v  ka
teri je imela: dolgo zlato žensko verižbo, 
zlata težka moška verižica s  priveskom 
deteljico, zlata ženska ura, pletena zlata 
zapestnica, zlata podolgasta broša z 2 bi
seroma In 1 rubinom, srebrna pletena roč
na torbica, zlat ženski prstan z briljanti, 
par zlatih uhanov z velikim ta malim bri
ljantom, zlata pletena ženska verižica in 
hranilna knjižica z vlogo 10.000 K. Skupna 
vrednost 397.000 K.

Ljubljana.
— Sanitarna oblast naj pogleda tudi

v naša predmestja. Z novim mostom na 
Prulah smo dobili zvezo z Opekarsko ce
sto in s takozvano »Gmajno«. Bivši župan 
Hribar je nekoč prorokoval, da bo z no
vim mostom Opekarska cesta ena najlepših 
avenij ta priljubljeno šctaAlšče meščanov. 
Danes pa bi nikomur ne svetovali, da sl 
gre ogledat ondotne- naravne krasote, ako 
sl ne zatisne nosu in ust pred smradom, 
zvečer pa še ušes pred žabjim koncertom. 
Jarki ob Opekarski cesti prekašajo vsako 
cigansko vas v  Banatu. Smardljiva gnoj
nica stoji v jarkih že leta, tja se mečejo 
vsakovrstni odpadki, crknjene živali ko
že Itd. Svoječasno je magistrat vsako 
spomlad ukazal jarke Iztrebiti. Zakaj tega 
ne stori več?

— Na naslov policijskega ravnateljstva 
v Ljubljani. Prelell smo: Ob priliki ne
deljske žalne manifestacije je bilo mnogo 
ljudi ogorčenih, da več službujočih policij
skih stražnikov ob petju državne himne 
»Božo pravde« ni salutiralo te«- s tem Iz
kazalo dolžno čast naši himni. V bivši 
Avstriji ]« postal vsak stražnik že trd, če 
si mu ie žvižgal par taktov »Oott erhalte«. 
Pričakujemo in zahtevamo, da policijsko 
ravnateljstvo poduči v  tem oziru svoje 
moštvo.

— Soja ljubljanskega občinskega 
sveta se vrš* danes 22. t. m. ob 17. v me
stni dvorani.

— Odborniki Slovensko Matice se
vabijo na sestanek, ki bo danes 22. t. m. 
ob 5. popoldne v  društvenih prostorih la 
katerega se udeleži gospod profesor P ata 
Iz Prage.

— Seja »Kola Jugoslovensklh sester« 
v  Ljubljani ima danes 22. t. m. ob 5. po
poldne svojo prvo sejo na magistratu.

— Društvo vpokojencev luž. žeL v 
Ljubljani. Sklicuje važen sestanek na ve- 
Ifkonočni ponedeljek ob pol 2. popoldne v  
vrtnem  salonu pri Novem svetu. Poživlja
jo sc vsi, tudi še nečlani, da se tega važ
nega sestanka udeležijo.

— Naistarejša žena Ljubljane umrla 
Pred dvema mesecema je obhalala v  tuk. 
bfralnici li l. rojstni dan Ljubljančanka 
Klementina Bosizio. Včj>raJ le starka mir
no zaspala za večno. Bila jo do Konca ša
ljiva in duševtio čila.

— Premog za vojne Invalide. Člani 
»Splošne organizacije vojnih invalidov za 
slovensko ozemlje« dobe premog na na
kaznice mestnega m agistrata In sicer 150 
kilogramov za 16 K dne 23. ta 24. t. m.

— Prijeti vlomilci. Kakor smo že po
ročali je dTzna vlomilska družba vlomda 
v  manufakturno trgovino švab  in Bizjak. 
Vlom se jim tli posrečil, ker jih Je stražnik 
v  pravem  času pregnal. Policijski organi 
so intenzivno zasledovali vlomilsko druž
bo, ki ima najbrže tudi druge vlome v  
ljubljanskih trgovinah na vesti. Za vlomil
ce je bil usoden ponarejen ključ, ki so ga 
pozabili v  trgovini Svab in Bizjak. Krimi
nalnim organom se Je v  četrtek posrečilo 
prijeti žensko, ki je pri ključavničarju na
ročila ponarejene ključe. Zasledili so tudi 
dva moška, ki spadata k vlomilski družbi.
V policijskih prostorih so 'sc vršili burni 
prizori, kor ženska ni hotela od začetka 
ničesar priznati.

— Policijska kronica. Včeraj je poda. 
la policija 25 poročil: 17 zaradi cestnega 
policijskega reda, 2 zaradi poškodbe tuje
ga imetja (pijančki!), 1 zaradi pasjega 
kontumaca, 1 zaradi vlačuganja ta 4 razna 
poročila.

— Razne tatvine. V noči na 19. t. m. 
je bila Mart. Ruliu v  Kapiteljski ulici 
trk rad ena iz hleva 2000 K vredna obleka.
— Na Poljanski cesti je bilo krojačevi so
progi Tereziji Benigalija pokradene več 
obleke ta perila, srebrna broša Iz franco
skih frankov, par ženskih čevljev ta nekaj 
bla/ga za hlače.

— Gonilni Jermen ukraden. V noči na 
21. t. m. je nekdo v  Knezovi opekarni na 
Brdu pni Ljubljani ukradel 11 m dolgi, 18 
cm široki in 8 mm debeti gonilni jermen, 
vreden 3000 K.

— Pogreša se od 8. t. m. 161etni S tan
ko Bručan iz Viča. Bručan je delal pri pe- 
čarsfeom mojstru Heufelnu ter imenovane
ga dne izginil. Fant je male, krepke po
stave, okroglega obraza ter na desno no
go nekoliko šepa. Baje se potepa okrog 
glavnega kolodvora.

Maribor.
Noco] v torek ob osmih v Narod

nem domu občni zbor mariborske 
podružnice Jugoslovanske Matice.

Umetniški jubileju V torek zvečer 
praznuje članica tukajšnjega narod
nega gledališča gospa Berta Bukše- 
kova dvajsetletnico svojega umet
niškega delovanja. Uprizori se Voj
novičev »Ekvinokcij«, v katerem 
nastopi jubilantinja v vlogi Jele.

Duhovnikov samomor. V nedeljo 
ob 11. uri dopoldne se je dolgoletni 
profesor veronauka na tukajšnji vo
jaški realki nadkurat Peter Stefan v 
duševni zmedenosti na svojem sta
novanju prerezal žile na rokah, nato 
pa si z lovsko puško pognal dva 
strela v glavo. V brezupnem stanju 
so ga prepeljali v  javno bolnico, 
kjer je 3 ure nato podlegel ranam. 
Pokojni Stefan je že mnogo let trpel 
na živčni bolezni, vsled katere je bil 
Judi že dvakrat v blaznici. Vendar 
pa je obakrat zopet ozdravil, tako 
da je mogel redno vršiti svojo služ
bo. Pred tremi meseci pa mu je pri
čel duh iznova pešati in v  zadnjem 
času je ležal na svojem domu dušev
no in telesno popolnoma uničen, do
kler ni pograbil po orožju ter napra
vil konec svojim mukam. Pogreb bo 
v torek popoldne.

Na eno leto težke ječe je bil ob
sojen strojni tehnik Anton Hren iz 
okolice Žreč, ki se je čez dve leti 
bavil le s kupčevanjem ukradenega 
blaga ter tudi sam pridno kradel, 
dokler mu niso prišli na sled.

Celje.
Na celjskem trgu so živahne tržne raz

mere posebno ob dveh tedenskih tržnih 
dneh. Prebivalci iz okolice donašajo raz
nih živil, kakor mleka, jajc in drugih živ- 
ljenskih potrebščin v  precejšnji množini. 
Samo naši mesarji takorekoč »štrajkajo* 
vkljub temu, da se je dovolilo zvišati ce
ne mesu. Dobi se meso slabe kakovosti 
za drag denar. Boljše meso pa se izvaža. 
Tukaj bo vsekakor treba, da merodajna 
oblast napravi red.

Kolektivna zadruga rokodelskih obrti 
v Celju je imela pred par dnevt občni 
zbor. Kolektivna zadruga šteje 182 članov 
Iz 31 različnih strok, 92 pomočnikov in P9 
vajencev. Prejemki so znašali preteklo le
to 5627 K 55 v, izdatki 3529 K 61 v, p re
bitek 2097 K 74 v. Za<kitga je prispevala 
300 K za vzdrževanje obrtno - nadaljeval
no šole. Zadružna pristojbina je določena 
na 50 K, vpisnina znaša 10 K, oprostnina 
10 K. Izmed raznih sklepov je omeniti 
sklep, s katerim se pritrjuje izločitvi mi
zarske stroke iz zadruge in ustanovitvi 
posobe strokovne zadruge za to stroko.

Aretirali so, kakor poročajo iz Slo- 
venjsradoa, tamošnjega gostilničarja Ja
koba Vrečka, ker ga dolže, da je v zadnji 
porotni obravnavi v  Celju zoper dr. B rat
koviča in tovariše pridobival že prod po
roto priče, ki bi naj za obtožence ugodno 
izpovedale.

Koroško,
Občinske volitve v glasovalnem pasu

(cona A ta B) bodo v nedeljo 24. aaprila 
AU so merodajni krogi pripravljeni na 
to? Gotovo se bodo Korošci zopet prepu
stili samim sebi!

Kako se 1» organiziral napad na de
kana Limpla. Naši čitatelji se še govovo 
spominjajo slučaja, ko je bil klican dekan 
Val. Limpl v Kapli na Dravi po noči na 
spoved In bil potem, ko je šel skozi gozd, 
od Nemcev s puškami napaden In smrtno- 
nevarno obstreljeni K slučaju sc nam od 
popolnoma informirane strani poroča: Dan 
pred napadom so Imeli oficijelni zastop
niki nomškutarske stranke pri posestniku 
in bivšemu folksverovskemu stotniku Jož.

Krassniggu v  Svctuivasl posvetovanje 
radi umora dekana Limpla. Posvetovanja 
so se udeležili med drugimi: Joh. Mack, 
nadučitelj v  Kapli na Dr., Peter Dorvjak, 
gozdar na Humpetku, A n t Ogris, posestn. 
ta gostilničar v KaPU na Dr., in seveda 
tudi imenovani Jož. Krassnigg. Tu se Je 
vse sklenilo ta natanko določilo, kako se 
Ima izvabiti g. dekan pod pretvezo, da je 
treba iti obhajat nemškutar skesa kmeta v 
najbolj oddaljeno vas Resnico, kamor se 
mora iti skozi goščo, in kako se naj tam 
izvrši napad. Tudi izvršujoče osebe so sc 
bile določile. Z ozirom na to je bilo takoj 
od početka vsem znano, da se krivci ne 
bodo našli in da morilci torej ne bodo 
kaznovani. In res se napadalci še do da
nes niso Izslodill.

50.000 avstr, kroni Pravih besed za 
dostojno zalivalo ne najdem. Zado
stuj ena sama, pa zajeta iz globočine 
srca: Hvala 1 Hvala blagi deželni 
deželni vladi in Vam za toliko do
broto 1 Hvala moji ljubi domovini, ki 
tako lepo, prav po materino skrbi 
za svojega sina v daljavi 1 Hvala za 
darilo in ljubeznivo voščilo! Hvala 
moja in moje družice, ki je od hva
ležnosti vsa navdušena za ljube Slo
vence. Več mi branijo moje uboge 
oči. oprostite! Živela Slovenija! Jos. 
Stritar.« Pismu je pesnik dodal še 
nastopni pesmi: * »Blagemu gospodu 
dr. Baltiču, predsedniku slavne de
želne vlade za Slovenijo.

Kako oj mati domovina 
Ti z blagega moža roko 
Lepo, ljubo podpiraš sina.
Ko mu življenje je težko!
Čast ti in hvala, duša blaga,
Bog živi tebe, mati dragal 

Aspang, 14. marca.
Iz posebne hvaležnosti Jos. Stritar.

Slovo Korošcem!
Slovenci pravi smo ubožci, 
Odpadli so od nas Korošci!
Hudo ta neozdravna rana 
Bolela vedno bo Slovana!

Jos. Stritar.

Šport in turistika.
»Šport«, Izšla 12. štev. »Športa«, naše

ga najboljšega ilustrovanega lista, s sle
dečo vsebino: Jugoslovanski olimpijski
pododbor, srednješolska mladina ta pod
odbor. Nogomet v  Turčiji. Občni zbor 
športnega kluba »Ilirija«. Zimski šport. No
gomet, Kolesarstvo in motociklistifca. Konj
ski šport. Službene objave. Razno. List 
vsem ljubiteljem športa najtopleje pni po
ročamo.

Ilirija : Rapld 13 : 0 (4 : 0). Občin
stvo k revanžnl tekmi ni imelo dostopa. 
Provzročti je to prenapet nastop gotovih 
neodgovornih vročekrvnežev, ki so grozili 
z demonstracijami, ako se bo tekma po 
programu vršila. Ker M demonstracija lah
ko škodovala celotnemu utisu žalnih ma
nifestacij, Je Ilirija javno tekmo odpove
dala. Nastop dem onstrantov v  slučaju 
športne tekme, ki ni nikaka zabava ali 
veselica ta katero prebitek bi šeJ v ko
rist Jugoslovanske matice, gotovo ni bil 
umesten In se je splošno obsojal. Društvo 
dobrovoljcev bo storilo dobro, če poskrbi, 
da se take samolastnosti posameznikov v 
bodoče ne bodo dogajale. Efekt nastopa 
je, da je oškodovana za par tisoč kron 
J ugaslo v. matica in za pribl. 2000. K tudi 
S. K. Ilirija. — Okoliščine so na Igro vpli
vale tofliko, da se iti povzpela do lepote 
in kakovosti tekme prejšnjega dne. Raipdd 
v drugi polovici ni vzdržal tempa ta )e 
potem, ko mu je sodnik še izključil enega 
igralca, radi nediscipline, samo branit. — 
Publika se popolnoma ni dala odgnaitl, na 
strani nizke ograje je prisostvovalo izven 
igrišča tekmi okrog 1500 gledalcev. — B.

Gradjansbi S. K. ie isral 20. L m. s 
Simmcringer S. K. iz Bunaja. Rezultat 
5 : 1 za Oradjanskega. Dunajčani Igrajo 
na Veliko noč v Splitu ter 3. ta 4. aprila 
najbrže tudi v  Ljubljani.

ZAHVALA PESNIKA STRITARJA.
Prejemši častno darilo 10.000 ju

goslovanskih kron, ki ga 'je  deželna 
vlada za Slovenijo naklonila ne
storju slovenskih pesnikov Josipu 
Stritarju, je le-ta poslal predsedniku 
deželne vlade nastopno zahvalo: 
»Aspang, 16. marcija 1921. Veleča 
stiti gospod predsednik! Blagi mož! 
Z veliko radostjo in srčno hvalež
nostjo sem prejel Vaše in slavne de 
želne vlade tako obilno darilo -

Gledališče in glasba.
Spored koncerta gdč. do Bartieldove 

danes, 22. t. m :  1. Grieg: Sonata C-dur. 2. 
Wieniawski: Koncert D-moll. 3. J. Ratf: 
Giga con Variacioni Op. 92. 4. a) Coupc- 
rta - Krelsler: La Preclcuse. b) Pugnani- 
Kreisler.: PraeludiJ ta Allegro. 5. a) Sme
tana: Iz domovine, b) Dvofak: Slovenski 
ples Oip. 46 št. 8. 6. a) Jairomir Weinfcer- 
ger: Une cantilene jalouse. b) Sarasate: 
Ciganske melodije. — Ker obeta koncert 
biti umetniško dovršen, naj sl vsakdo pra
vočasno preskrbi vstopnico. Umetnico bo
de spremljala na glasovirju gdč. Marija 
Helleiova - Sadecka.

Znanost in umetnost.
Slovenska Matica je kupila prevod 

romana Lermontova »Junak našega časa« 
ter ga izda med rednimi publikacijami za 
tekoče leto. Na to opozarjamo vse gospo
de prevajalce ta založništva.

Narodna Galerija, zbirka izbranih 
umotvorov slov. mod ornih upodabljajočih 
umetnikov, je odprta za javnost vsako 
nedeljo In praznik od 10.—12. ure in ob 
četrtkih od 15.—17. ure v  Kresiji, Šolski 
drevored štev. 2, I. nadstropje. Tam se ob 
označenih urah sprejemajo tudi novi dru
štveni člani. Redna članarina znaša letno 
malenkostni znesek 30 K, ustanovuiki pa 
plačajo vsaj 500 K. — Odbor »Narodne 
Galerije« se obrača na vse Slovence, ki 
jim je umetnost ta njen proevtt resnična 
srčna potreba, da vstopijo v krog njenih 
sotrudnikov s tem, da )i pomorejo z darili 
v  gotovini ali z umetninami.

38. Knjižnica je štela ob koncu leta 911 
knjifg. Knjig se Je Izposodilo v  letu 1920 
306. — Da pa je knjižnica Imela tolika 
dohodkov gre hvala edino g. nadsvetniku 
Cyhelky v  Mežici.

Ste prehlajeni? Imate bolečine v 
prsih? V grlu? Ali kašliate? Imate 
nahod? — Dobri oriiateli v takih hu
dih dneh Vam ie Felleriev Elza-* 
fluid! 6 dvonatih ali 2 veliki šoeciial« 
ni steklenici 42 K. Državna troša« 
rina nosebei. Zaeorski sok zoner ka
šči! in Drsne bolečine 1 steklenica 
9 kron.

Slaba hrana Vam ie ookvarila
želodec? Fellerieve prave Elza* 
kroerlfice ea spravilo v red! 6 škat- 
liic 18 K Omot in noštmna posebej, 
a naiceneie. Eueen V. Feller Stubica 
donia. Flsa tr<? št. 357. Hrvatska. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _  B.

Mali oglasi. 
Preda se s
HRASTOVE DESKE.

obrobljene prvovrstne za pohištvo ta gra- 
divo se ceno oddajo. Naslov pove uprava 
lista. 50J<

PES TRI MESECE STAR, 
volčje pasme se proda. Požnic Alojz, Ba., 
raka Černe, Dunajska cesta. 502

NOVA KOMPLETNA SPALNA SOBA 
iz mehkega lesa se proda. Naslov pove 
upravntštvo »Jugoslavije«. 565

HIŠA
na Glavni cesti pripravna za vsako obrt. 
Gltace 20—116 pri Ljubljani. 452

ENONADSTROPNA VILA
s 5 stanovanjskimi prostori, 1 kuhinjo^ 
shramba za živila, steklena veranda, velika 
terasa, z lepim izgledom, solnčna lega, brez 
prahu. Vrt z plemenitim sadjem, z vodnja-i 
kora z zelenjadnim vrtom 1000 m’ Oospo* 
darsko poslopje, s prostori za služinčad, 
Pod vHo so lepe kleti ta kuhinja za perilo, 
PovpraSanJa na J. D. Viča ra 56. Ptul, 
Znamka za odgovori 494

KARBIDNI APARAT
z 8 svetilkami ter popolno napeljavo, v. 
najboljšem stanju se proda po dogovoru, pri 
Ivan Športa, trgovec, Sv. Katarina, p. Tr« 
bovlje II.

TRGOVINA Z MEŠANIM BLAGOM
s koncesijo za podjetje na debelo, se radi 
družinskih razm er proda. Ponudbo pod »Ma
ribor« na upravo Jugoslavije. 49ft

CEPLJENE TRTE, 
različnih čistih ta rodovitnih mešanih so rt 
Ima po kron 4 komad prve vrste  tudi atne* 
rlkanskth korenjakov, in belo koreninjeno 
Šmarnico, po nizki ceni posestnik Prano 
Horvat Mostie, pošta Juršlnci, Ptuj. 408

CIGARETNI PAPIR
Olleschau pravi z vojakom in vodenim 
tiskom, . Abadie, Golub, Altesse. Vse vrsto 
stročnice št. 2 ta 3. Vence ta šopke za ne
veste. Velikonočne in umetne razglednice. 
Svilen ta krep papir, pismen papir v mapah 
kasetah ta 100-100. Peresa, svinčnike, ra
dirke, kamenčke, tablice, kredo, pečatili vo
sek, črnilo ta vse v papirnato stroko pripa
dajoče blago. Po solidni ceni razpošilja na 
debelo Uranus-Paplrnlca, Mestni trg II. 
Ljubljana. 410

POSESTVA 
v Sloveniji od 4 do 400 oralov, paromlin, 
tovarna, hotel, gostilne, vile, hiše se pro
dajo potom pisarne nepremičnin Zagorski* 
Maribor, Barvarska ulica 3. 36$

KLAVIRJE,
pianine ta harmonije na obroke prodaja In 
Izposojuje Alfonz Breznik, največja zaloga 
vseh glasbil, muzikali] in strun. L jubljana 
Kongresni trg 15.

MED (TRČAN)
najfinejši namizni za pecivo, garantirano 
čebelni potanec kg  a 50 K. Poštni zavoj 
4 kg medu 240 K Iranko tam. Pošilja se po 
pošti ta po železnici. A. Maček, čebelar, 
Vrhnika. 214

CISTO SVINJSKO MAST 
doina topljeno, razpošilja iu ponudbe spre
jema od 50 kg naprej po najnlžli dnevni 
ceni tvrdka Janko Popovič, Ljubljana. 21J1

S l u ž b ® :
STROJEPISKA - STENOGRAFINJA 

Išče službe. Ponudbe pod »April« na upra
vo liste. 503

PRODAJALKA

se takoj sprejme. Kocbek, Kranj. 491

Pokrapna.
črna. Naša javna šolska knjižnica 'e 

imela leta 1920 — 1164.50 K dohodkov tor 
532.75 K izdatkov, ostane torej v  blagajni 
še 631.75 K. Novih knjih se Je natočilo

GOSTILNIČARSKO AU PRIVATNO 
perilo v pranje se sprejme. Velika čolnar
ska ulica št. 10., Trnovo. 50*

VELIK VRT ZA ZELENJAVO
se odda v  najem Večna pot št. 3. Isto tam 
so proda nova spalna soba. 505

PEKARIJO
dobro Idočo iščem v najem. Cenjene ponud
be prosi Franc Skaler. Gotovlje pošta Ža
lec. 411
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A. K. Green:

Nevestina
skrivnost.

(Dalje.)

Tudi to je čudna okolnosf.
Vidite, doktor Brown, je povzel 

Gryce, marsikaj je temnega v tej 
stvari. Zanimati sc moram tudi še 
za dekletovo preteklost in dognati, 
kje je bila zadnje dni pred svojo 
smrtjo — gospodinja trdi, da je šla 
na oddih. Vse to zahteva časa, mno
go ali malo — kdo ve? Ako hočete 
oriti resnici do dna, potrpite še mal
ce. preden skličete komisijo. Po ne
potrebnem gotovo ne bom zavlače
val stvari.

Nu dobro, storite, kar je v  vaših 
močeh; zanašam se le na vas, go
spod Gryce.

Osmo poglavje.
Ogorčenje gospe 01neyeve nad 

prisotnostjo detektiva Harrisona sc 
ie poleglo kmalu, ko je videla, kako 
spoštljivo in obzirno se vede mladi 
mož. V vseh dolgih urah nočnega 
bedenja bi se mu bilo gotovo posre
čilo izvedeti od nje marsikaj, kar bi 
bilo koristilo njegovemu predstoj
niku, toda mrkla navzočnost dok
torja Molesv/ortha je jemala vrli 
ženi pogum. Zdravnik je sedel zra
ven s temnim obrazom, ves osoren 
in nedostopen; njegovo pazno oko 
in ostri njegov posluh sta zabranje- 
vala vsak zaupen pomenek. Policist 
je bil zaradi tega navezan na lastno 
opazovanje, in njegovi uspehi so bili 
temu primerno skromni! samo tisto,

kar je vedel povedati zjutraj o krilu 
gospodične Farleyeve, je nekoliko 
zanimalo Gryca.

Po svojem razgovoru s koroner- 
jem si je štel Gryce v prvo dolž
nost. izvedeti predzgodovino ne
srečnega dekleta. Posrečilo se mu 
je bolje, nego je upal. Gospa 01ney- 
eva. kateri se je predstavil v ta  na
men s svojim pravim naslovom, mu 
je povedala, nič hudega sluteč, vse, 
kar je mogla in znala, očividno za
dovoljna, da lehko odkrije svoje sr
ce tako pazljivemu poslušalcu. In 
detektiv je zvedel sledeče:

Mildred Farleyeva je bila sirota. 
$ele pred mesecem dni je izgubila 
mater. Gospa Farleyeva in njena 
hee sta živeli skupno v tisti sobi v 
zgornjem nadstropju, kjer je prebi
vala Mildred tudi pozneje, do svoje 
nagle smrti. Mati je bila že dolgo 
vdova; vsa hiša je poznala skromno 
in prikupno, toda bolno ženo, ki se 
je včasi zdela, da pripoveduje z oč
mi dolgo povest o ljubezni in srčnem 
gorju. Mildred je živela samo zanjo. 
Gbožavala jo je, žrtvovala zanjo 
vse in delala od zore do mraka, da 
bi ji prihranila sleherno pomanjka
nje in jo obdala s tistimi malimi 
udobnostmi življenja, ki jih je bila 
navajena. Da ne bi gospa Farleyeva 
prehudo pogrešala nekdanjih dni, si 
je bila hči izbrala poklic, ki se res 
da ni ujemal ž njeno fino vzgojo in 
duševnimi zmožnostmi, a je bil pri 
naporni marljivosti vendar dobička- 
nosen.

Tudi po materini smrti ni popu
stila Mildredina pridnost, dasi bi bi
la imela zdaj lehko več počitka. Od

ranega jutra do pozne noči je šivala 
eno krasno obleko za drugo. Gospa 
01neyeva si je zaman belila glavo, 
kaj neki pomeni ta neumorna m ar
ljivost. Rada bi bila videla Midredi- 
no bodočnost zagotovljeno; zato Je 
upal in želela, da naj bi prej ali slej 
združila svojo usodo z zdravnikovo.

Mlada človeka sta se srečavala 
vsak dan pri kosilu in sta po vsem 
videzu prijateljsko občevala med 
sebej, toda niti raztreseno in mol
čečno vedenje zdravnikovo, niti 
zmerom enaka Mildredina vljudnost 
ni kazala, da bi se utegnila kmalu 
izpopolniti srčna želja skrbljive go
spe. Dekle očividno sploh ni mislilo 
na možitev. Da Je prekinila običajni 
način svojega življenja ter se od
pravila na izlet iskat počitka, je bilo 
povsem naravno in nihče se ji ni 
čudi zato. A tudi v doktorjevem žit- 
ju in bitju se ni bilo nič izpremenilo. 
Vest o nameravani poroki je zadela 
potemtakem gospo 01neyevo kakor 
strela iz jasnega, in žalostni dogo
dek, ki je sledil novici za petami, jfl

N O V O N O V O !

Spign IVAH ALBRKHT. 
Ix«ela  In za lo tila

Mm M n v Ljubljani.
[ena 18 K  broširani tajiiiti.

N O V O  E N O V O !

je pretresel do dna duše. Dobri ženi 
ni šlo v glavo, da naj bi bila ta krep
ka. mlada in cvetoča stvar, ki ji niti 
težka postrežba bolne matere, niti 
trdo delo zadnjih mesecev nista 
mogli vzeti prirojene čile svežosti, 
namah izvršila samomor.

Recimo, je končala svoje pripo
vedovanje, da včasi tako napade 
človeka, sam ne veš kdaj. Ali tak
šen konec se prav nič ne ujema z 
Mildredinim značajem, kakor ga jaz 
poznam. Ako bi bila vroče ljubila 
doktorja ali ga sovražila, morda bi 
jo še razumela. Toda o tem ni bilo 
govora — in sploh, odkod naj se 
vzamejo podobna čuvstva pri čilem 
in veselem mladem dekletu ki je 
zdravo na duhu in na telesu? — 
Umolknila je, toda srditi izraz okrog 
njenih ust se je zdel Orycu razločno 
znamenje, da se poraja v glavi 
iskrene Mildredine prijateljice sum- 
nja, ki je za las enaka njegovi. Na- 
dejaje se, da dobi od nje še drugih 
važnih podatkov, jo je začel izpra
ševati o tem in onem. Toda naj se je 
loteval stvari še tako spretno, uspeli 
je bil le neznaten. Na koncu vsega 
dolgega pogovora je vedel nekako 
sledeča dejstva:

Dekle Je bilo zadnj čas prav
i redkobesedno glede svojega dela. 
] Nobena izmed mnogih lepih oblek,
. ki jih je napravila pretekli mesec 
j (kakor so pričale krpice v njeni so

bi), ni prišla gospodinji pred oči, 
dasi ji je sicer pokazala vse. Na
sprotno, zaklepala se je ž njimi v 
svojo sobo. dokler niso bile gotove, 
in jih nato sama odnašala v veliki 
lepenkasti škatlji. Večkrat se je v r

nila s tistih potov šele pozno zve
čer, kar je povzročalo gospe 01ney- 
evi nemalo straha in skrbi. Hiša 
njene odjemalke je morala biti pač v 
čisto drugem koncu mesta, in odje
malka je bila vsekako imenitna in 
bogata gospa; zmerom, kadarkoli je 
prišla k Mildredi pomerjat, se je pri
peljala z vozom.

Kje da je bila Mildred zadnje dni 
v posetih, ni vedela povedati niti 
gospodinja niti živa duša v hiši. — 
Bolna ni bila nikoli, pač pa zdrava 
kakor riba v vodi in kar so pomnili, 
ni nikdar potrebovala zdravnika.

Doktor Molesworth, ki je zdra
vil gospo Farleyevo v njeni zadnji 
bolezni, je imel mnogo stika s hčer
jo, ne da bi bilo postalo njiju raz
merje zaupnejše. Nikomur ne bi bilo 
prišlo na um, da utegneta biti za
ljubljena. Ostali gostje, ki so priha
jali na hrano, ju niti niso dražili z 
nedolžnimi šalami, kakor se rado 
dogaja pri takih prilikah, niti se ni 
slišalo, da bi bil kdo spajal njiju 
imeni.

Samo enkrat so ju videli šepetati 
na stopnicah, a tudi tistikrat ne kot 
nežno dvojico, marveč povsem mir
no, kakor bi se zgovarjala o vsak
danjih rečeh.

(Dalj« prih.)

EDINI SLOVENSKI DNEVNIK. 
KI P O R O Č A  S T V A R N O  
I N N E P R I S T R A N S K O .  

JE JUGOSLAVIJA". 
ClTAJTE .101 NAROČAJTE JOI

Prva srbska tovarna siriinega
p rsfk a  !n sirlfna teko€Ine

it.
Dve Mii
k vrtom v Bredini mesta in nekaj tr
govskih hifi po nizki eeni n n prodaj,

ima v  zalogj sirilni prašek in »irilne Nas]oy anončni zavod DRAGO
t a l m n i K a  r a n  a i Aa  m  m n A n o i o O  Lro L-OI*

BESELJAIf, Ljubljana.tekočine, cenejšo in močnejše kakor 
tuji izvodi. - Zastopstvo za Slovenijo:

D. Dimitrijevid,
Ljubljana, Bleiweisova 20.

Klinji, pur!
P roda se  ves

taniiiKliiUiinvitai
z vso srebrno in porcelanastose iščejo za kamnolom v Pod

peč — Vpraša se pri »Stavbni posodo, mize, stoli, blagajna itd. 
družbi*, Ljubljana, Levstikova Pojasnila daje Ignac RemlC,

ulica štev. 19.

Tehnik
z večletno obratno prakso in dobrimi 
izpričevali išče primerne službe naj
raje pri večjem tehničnem podjetju j 
ali v tehnični pisarni. Nastopi lahko j 
takoj. — Ponudbe z navedbo pogojev j 
na npravništvo »Jugoslavije’ pod j 

»Tehnična moč*.

kavarnar, R ogaška  Slatina.

samcev potrebuje državni rud
nik; morajo biti po poklicu ru

darji. — Ponudbe na:

Jpiava Siiiisfcili l i h i h .
Srbija.

Najlepše in najceiiejše darilo 
za vsako priliko je

Mej zverinjak
knjiž ica našim  maiitn za  zabavo  in 

pouk s 45 B i lk a m i  in h teni 
spadajoč im  besedilom .

r =  C e r s a  2 0  k r o n .  =
D obiva se v L jub ljan i:

vZvezi)iknji9?rri^arijlntrfl8( 
¥ Z v ezn i  tiskarni, Stari trg 19,!.

Tapetniška in dekoracijska delavnica

Miroslav Zor,
Ljubljana, Kolodvoreka ul. 39.
priporoča se v napravo novega 
in predelavo starega tapetni

škega pohištva.
•aBouansaaDeenioGDucetuelB«

JURJEVO
terpentinovo čistilo za čevlje

Krznarstvo

Gradišče H. 7.
Sprejme v stroj kože divjačin, 
katere popolnoma izgotovi v 
garniture. — Sprejme iste v 

moderniziranje.

1!

G o z d n o  osbrbnlštvo na Bledu
proda na žagi Fortuna v Spod. Gorjah okroglo P.JO plm3 in 

loko Polanska cesta pa okroglo 330 plr^3

smrekovega i z d e l a l a  lesa
različnih dimenzij. — Interesenti naj vlože ponudbe za vsako 
partijo posebej z 10% vadijem vred do 81. marca 1921 opoldne 
pri gozdnem oskrbnistvu na Bledu, kjer so splošni prodajni po

goji na vpogled in kjer se dobe potrebna pojasnila*1.

razpošilja glavna zaloga

M. TREBAR
LJUBLJANA,

Sv. Petra  cesta C. Telefon 589.

za eno osebo nemeblovana s posebnim vhodom v Ljub
ljani. Odstopnine se plača do K 4000’—. Ponudbe na 

upravništvo „Jugoslavije“ pod „SOBA“.

Pri premogokopu v Sloveniji se sprejme

gradbeni stavbenik
kot gradbeni vodja.

Tozadevne ponudbe z navedbo dosedanjega službovanja 
in zahtevo plače se naj vpošljejo na upravništvo lista 

pod geslo „STAVBENIK .
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glasi v „Jugoslaviji“ imajo naj
boljši uspeh, ker je zelo raz
širjena in jo vsakdo rad čita !

tČasopise, knJlS©. feroiui 
cenike, 1« »k® lepake, 
vabila, v tp o re d e , račune 
k u v e rte  in  p isem ski p a p i r  
s firmo, v i t l ih * ,  naslovnice 

. natisne h itre , li«n© En ceno

Zvezna tiskarna
ešss v Ijufell&nl, Stari trg 19. e k
E a rc ills  sprejem a fu ei upravnlEtve ,J u s c t k v ( [ t “ 
v Ljubljani, Karijln trg 8 ter n jen e podružnice v 
K eriboru, Glavni tr g ; v Celju, Kralja Petra cesta in 

v Pluju, PreSernova cesta .

Jugoslovanski kreditni zavod v Ljubljani
Mariilrt trs S U foifeva ulica 1 — Podružnica v Murski Soboti in Doijnli Lendavi.

obrestuje hranilne vloge 
in vloge na tekoči račun

Ustanovljen septembra 1919. 
Premeta do srede unija 

nad 65,000.000 kron.
411 01 

2 io
čistih brez odbitka 
rentnega davka.

Neposredno pod
državnim nadzorstvom

Odgovorni urednik Anton P««clf.
Tiska »Učiteljska tiskarna« v  Ljubijam.


